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«Τίποτα δεν είναι τέχνη, αν δεν προέρχεται 
από τη φύση», Antoni Gaudi

Σ το προηγούμενο φύλλο γράφαμε για 
τα ιδιόμορφα σπίτια που δημιούρ-

γησε ο Αυστριακός Hundertwasser, που 
δέχτηκε επιδράσεις από τον Καταλανό αρ-
χιτέκτονα Antoni Gaudi. Ας δούμε, λοιπόν, 
στο παρόν άρθρο στοιχεία της αρχιτεκτο-
νικής του Gaudi, ο οποίος πρέσβευε πως 
«Τίποτα δεν είναι τέχνη, αν δεν προέρχεται 
από τη φύση».

Ως φοιτητής, από το 1873 μέχρι το 1977, 
στην Escola Tècnica Superior d’Arquitectura 
της Βαρκελώνης, φαίνεται πως ήρθε σε 
επαφή με τις διάφορες ασιατικές κουλτού-
ρες, καθώς και με τον Αιγυπτιακό πολιτι-
σμό και την παράδοση των Μάγια. Αργότε-
ρα, ακολούθησε το Νεογοτθικό στυλ στην 
ευρωπαϊκή τέχνη. Ωστόσο, το κεντρικό 
υπόβαθρο στο στυλ του φαίνεται να κατέ-
χει η φύση και τα φυτικά στοιχεία. Φυτικά 
στοιχεία διακρίνονται στο εσωτερικό του 
διάσημου ναού Sagrada Familia, στους κί-
ονες (σαν κορμούς δένδρων με κλαδιά) και 
στην οροφή (γλυπτά μεγάλα ανθέμια). Η 
κατασκευή του ναού προβλέπεται να ολο-
κληρωθεί 100 χρόνια μετά το θάνατο (από 
ατύχημα) του αρχιτέκτονα, το 2026!

Basílica de la Sagrada Família (εσωτερικό)
 
Ο Eusebi Güell του ανέθεσε το σχεδιασμό 
του Parc Güell, που βρίσκεται σε περιοχή 
της Βαρκελώνης (1984, η UNESCO ανα-
κήρυξε το πάρκο Μνημείο Παγκόσμιας 
Κληρονομιάς). Ο σχεδιασμός του, που 
αποτελεί αντανάκλαση της καλλιτεχνικής 
πληρότητας του Γκαουντί, ανήκει στη να-
τουραλιστική του φάση (πρώτη δεκαετία 
του 20ού αιώνα). Η τοποθεσία ήταν ένας 
βραχώδης λόφος με λίγη βλάστηση και 
λίγα δέντρα, που ονομαζόταν «Γυμνό βου-
νό». Η πρόθεση ήταν να εκμεταλλευτεί τον 
καθαρό αέρα (πολύ μακριά από καπνοδό-
χους εργοστασίων) και την όμορφη θέα 
από την τοποθεσία, με εξήντα τριγωνικά 
οικόπεδα να παρέχονται για πολυτελή 
σπίτια. Τελικά χτίστηκαν εκεί μόνο δύο 
σπίτια, που δεν σχεδιάστηκαν από τον 
Gaudi (το ένα από αυτά είναι πλέον Μου-
σείο Gaudi). Το επίκεντρο του πάρκου εί-
ναι η κύρια βεράντα, που περιβάλλεται 
από ένα μακρύ παγκάκι με καμπύλες και 
μορφή θαλάσσιου φιδιού και επένδυση 
από πολύχρωμα κεραμικά πλακάκια, που 

είναι χαρακτηριστικά στην αρχιτεκτονική 
τέχνη του Gaudi. Το πάρκο υποστηρίζει 
μια μεγάλη ποικιλία άγριας ζωής. 

Το μοναδικό σχήμα του οφιοειδούς πάγκου

Φωλιές πουλιών κατασκεύασε ο Gaudi 
στους τοίχους της ταράτσας. Οι τοίχοι μι-
μούνται τα δέντρα φοινικιάς που φυτεύ-
τηκαν πάνω τους.

Μονοπάτι με κιονοστοιχία (ο δρόμος προε-
ξέχει από την πλαγιά του λόφου) με τη θόλο 
να σχηματίζει έναν τοίχο αντιστήριξης που 
καμπυλώνει για να στηρίξει το δρόμο και με-
ταφέρει το φορτίο σε πρωτότυπες επικλινείς 
κολώνες.

Το 1883, στην ηλικία των 31 ετών, ο βρα-
βευμένος αρχιτέκτονας Gaudi έχτισε το 
πρώτο του σπίτι, ένα καλοκαιρινό κατα-
φύγιο που ονομάζεται Casa Vicens, στου 
οποίου τις οροφές και στους τοίχους τα 
στοιχεία μίμησης της φύσης είναι εμφανή.

Casa Vicens, οροφή

Casa Vicens, οροφή

Casa Vicens, εσωτερικό
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